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ऩाठ – :  
1 भनुष्म भें उत्ाजजन   

सरयता के दादाजी को अस्ऩतार रे जामा 
गमा क्मोंकक वे भरत्माग कयने की 
प्रकिमा भें असभथथ थे। सरयता ने अऩने 
पऩता से फात कयते हुए एक नसथ को 
फतामा कक उसके दादा की ककडनी पेर है 
औय उसे डामलरलसस से गुजयना ऩड़ यहा 
है। सरयता ने फाद भें अऩने पऩता से ऩूछा 
कक डामलरलसस प्रकिमा क्मा है औय 
दादाजी को इसकी आवश्मकता क्मों है। 

उसके पऩता भुस्कुयाते हैं औय उसे इस प्रकिमा से जुड़ ेसबी तथ्म फतात ेहैं।जफ आऩकी ककडनी योग मा चोट 
के कायण मे कामथ नह ॊ कय सकती है, तो डामलरलसस शय य को साभान्म रूऩ से चराने भें भदद कय सकता 
है। डामलरलसस के बफना, रवण औय अन्म अऩलशष्ट उत्ऩाद यक्त भें जभा होंगे, शय य को जहय देंगे, औय 
अन्म अॊगों को नुकसान ऩहुॊचाएॊगे। हाराॊकक, गुदे की फीभाय  मा ककडनी को प्रबापवत कयने वार  अन्म 
सभस्माओॊ के लरए डामलरलसस इराज नह ॊ है। उन चचॊताओॊ को दयू कयने के लरए पवलबन्न उऩचायों की 
आवश्मकता हो सकती है। 
प्रश्न 1. डामलरलसस से क्मा भतरफ है? 
प्रश्न 2. कुछ रोगों भें डामलरलसस की आवश्मकता क्मों है? 
प्रश्न 3. उत्सजथन एक भहत्वऩूणथ जीवन प्रकिमा है। कैसे? 
प्रश्न 4. भनुष्मों भें प्रभुख उत्सजथन अॊग कौन सा है? 
प्रश्न 5. सरयता द्वाया आऩ ककन भूल्मों का ऩारन कयते हैं? 
प्रश्न 6. ऩेशी नर  जजसके भाध्मभ से सॊग्रहहत भूत्र शय य से फाहय ननकर जाता है, कहराता है 
 (क) गुदे  (ख) भूत्रवाहहनी   (ग) भूत्रभागथ   (घ) भूत्राशम 
उत्तय कुॊ जी  
उत्तय 1: डामलरलसस एक कृबत्रभ भाध्मभ भें अऩलशष्ट उत्ऩादों को अरग कयके यक्त की सपाई के लरए 
 उऩमोग की जाने वार  प्रकिमा है। 
उत्तय 2: डामलरलसस की जरूयत तफ ऩड़ती है जफ भनुष्मों का उत्सजथन अॊग, मानन ककडनी ककसी चोट मा 
 सॊिभण के कायण अनऩेक्षऺत रूऩ से ऺनतग्रस्त हो जाती है। 
उत्तय 3: उत्सजथन प्रकिमा बोजन औय अन्म घटकों के उऩमोग के फाद शय य भें जाय  अऩलशष्ट उत्ऩादों को 
 हटा देती है। मे उत्ऩाद पवषैरे होते हैं औय हभाये शय य से नह ॊ ननकारे जाने ऩय हभें नुकसान ऩहुॊचा 
 सकत ेहैं। 
उत्तय 4: ककडनी 
उत्तय 5: सरयता जजऻासु, ईभानदाय औय नए ऻान प्राप्त कयने के लरए उत्सुक है। 
उत्तय 6: उयथ्र 

यभेश गोमर (प्राध्माऩक याामन विज्ञान)   

डाइट भोहड़ा (अॊफारा) 
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ऩाठ – 11: जॊतओुॊ औय ऩादऩों भें ऩरयिहन 

1 दघुजटनाएॉ:      

साइककर चराना सीखते सभम बफयजू अऩना सॊतुरन खो फैठा औय चगय गमा। उसके घुटनों ऩय चोट रग गई 
औय मह खून फहने रगा। हाराॊकक, कुछ सभम फाद यक्तस्राव फॊद हो गमा।फच्चों के फीच साइककर दघुथटना 
ट फीआई का प्राथलभक कायण है। ऐसा अनुभान है कक हय सार साइककर से सॊफॊचधत दघुथटना भें ऩॊद्रह से कभ 
उम्र के 107 साइककर सवायों की भौत हो जाती है औय 12,000 रोग ककसी न ककसी तयह की चोट झरेत ेहैं। 
0 से 20 वषथ की आमु के फच्चे सार भें रगबग 23.4% सामजक्रॊग घातक फनात ेहैं। छोटे फच्चों औय ककशोयों 
के फीच साइककर दघुथटनाएॊ लसपथ  आभ नह ॊ हैं, मह फतामा गमा है कक औसत साइककर चारक जो एक घातक 
दघुथटना का लशकाय होता है, वह सोरह वषथ से अचधक आमु का ऩुरुष है जजसने हेरभेट नह ॊ ऩहना है। साइककर 
चारक के दघुथटनाग्रस्त होने का सफसे आभ कायण भोटय वाहन से टक्कय है। 
प्रश्न 1. यक्तस्राव क्मों रुक गमा? 
प्रश्न 2. घामर ऺेत्र का यॊग क्मा होगा औय क्मों? 
प्रश्न 3. यक्त के थक्के के लरए ककस प्रकाय की यक्त कोलशकाएॊ जजम्भेदाय हैं? 
प्रश्न 4. आयफीसी भें एक रार यॊग का वणथक होता है जो इसके साथ ऑक्सीजन रे जाता है। वणथक ककसे कहा 
 जाता है? 
प्रश्न 5. यक्त का ननस्ऩॊदन ककसके द्वाया ककमा जाता है 
 (a) हदर  (b) ककडनी  (c) यक्त  (d) भूत्रभागथ 
उत्तय कुॊ जी  
उत्तय 1. जफ कुछ सभम फाद कट मा घाव से खून फहना शुरू होता है, तो एक थक्का फनता है जो कट को 
 प्रग कयता है औय खून फहना फॊद हो जाता है। 
उत्तय 2. खून के थक्के जभने से घामर ऺेत्र गहये रार यॊग का हो जाता है। 
उत्तय 3. यक्त भें प्रेटरेट्स नाभक कोलशकाओॊ की उऩजस्थनत के कायण यक्त का थक्का फनता है 
उत्तय 4. आयफीसी का रार यॊग का वणथक जो इसके साथ ऑक्सीजन रे जाता है, उसे ह भोग्रोबफन कहा जाता 
 है। 
उत्तय 5. (b) ककडनी      यभेश गोमर (प्राध्माऩक याामन विज्ञान)   

डाइट भोहड़ा (अॊफारा) 
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2 ह्रदम घात: हदर की पवपरता के कायण भेये आसऩास के ऺते्र भें अचानक एक व्मजक्त की भतृ्मु हो गई औय हभ घय ऩय 

इस फाये भें फात कय यहे थे। भेय  छोट  फेट  अचॊलबत हो गई औय उसने भुझसे 

भासूलभमत से ऩूछा कक ‘हदर’ स्कूर नह ॊ जा यहा है क्मा कपय बी वह पेर हो 
सकता है ? भैंने उसे सभझामा कक हदर की पवपरता का भतरफ है कक हदर 

काभ कयना फॊद कय दे औय ऩरयणाभस्वरूऩ सबी अॊगों को यक्त की आऩूनतथ फॊद 

हो जाए जजससे कक व्मजक्त की भतृ्मु हो जाए। वह भानव शय य भें रृदम का 
स्थान जानना चाहती थी । भैंने बफहटमा का हाथ अऩने हाथ भें लरमा औय 

अऩनी छाती ऩय यखा। उसने कपय ह्रदम की   धड़कन को भहसूस ककमा । भैंने 

उसे हभाये नाड़ी दय के साथ रृदम के पवस्ताय औय सॊकुचनकी अनैजच्छक किमा 
का सॊफॊध फतामा , जो कक  एक साभान्म स्वस्थ व्मजक्त भें 72 से 80 फाय प्रनत 

लभनट होता है जफ  वह आयाभ कयने वार  अवस्था भें होता है । 

   उऩयोक्त  आरेख के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय द जजए:- 

प्रश्न 1: हभाये शय य के पवलबन्न अॊगों तक ऑक्सीजन व ऩोषक तत्व ऩहुॊचाने का कामथ यक्त द्वाया ककमा जाता 
 है?  यक्त  को ऩूये शय य भें घुभाने का कामथ ककस ऩॊऩ नुभा अॊग द्वाया ककमा जाता है ? 

प्रश्न 2: हदर ……………….. से फना होता है जो इसे लसकोड़ने औय पवस्ताय कयने भें भदद कयते हैं । 

प्रश्न 3: एक स्वस्थ व्मजक्त का रृदम 1 घॊटे भें आभतौय ऩय ककतनी फाय  धड़कना  चाहहए ? 

प्रश्न 4: छाती भें रृदम के अरावा औय कौन-कौन से अॊग जस्थत होत ेहैं ? 

प्रश्न 5:  जफ हभ  कसयत कयत ेहैं तो हभाये शय य की ऩेलशमाॊ थक जाती  हैं।  क्मा रृदम की  भाॊसऩेलशमाॊ बी थक 
 जाती है ? क्मा हो, महद रृदम की भाॊसऩेलशमाॊ थक जाए? 

उत्तय कुॊ जी  

उत्तय 1: रृदम 

उत्तय 2: हदर एक अनैजच्छक किमा कयने वार  ऩेशी से फना होता है जो इसे लसकोड़ने औय पवस्ताय कयने भें 
 भदद कयत ेहैं। 

उत्तय 3: एक स्वस्थ व्मजक्त का रृदम 1 घॊटे भें आभतौय ऩय 4320 से 4800 फाय  धड़कना  चाहहए । 

उत्तय 4: छाती शय य की कई प्रणालरमों के लरए उत्ऩजत्त का ऺेत्र है क्मोंकक इसभें रृदम, ग्रासनर , श्वासनर , 
 पेपड़ ेऔय वऺीम डामाफ्राभ जैसे अॊग होत ेहैं। ऩरयसॊचयण तॊत्र छाती के अॊदय अऩना अचधकाॊश काभ 
 कयती है। 

उत्तय 5: जफ हभ कसयत कयत ेहैं तफ हभाये शय य की भाॊसऩेलशमाॊ थक  जाती हैं ऩयॊतु रृदम की भाॊसऩेलशमाॊ 
 प्रकृनत द्वाया पवशेष रुऩ से ननलभथत है  जो कक जीवन ऩमतं ना थकती है औय ना ह  कामथ कयना फॊद 
 कयती है  रृदमाघात की अवस्था भेंजफ रृदम की भाॊसऩेलशमाॊ रुक जाती हैं तफ व्मजक्त की भतृ्मु हो 
 जाती है 

ाभथज चौधयी (ऩी॰ जी॰ टी॰ बौततक विज्ञान)   

या॰ ि॰ भा॰ विधारम, फरदेि नगय 

ब्रॉक अॊफारा-1 (अॊफारा) 
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3 ककशोरयमों भें अनीलभमा: आज छात्रों की ननमलभत जाॉच के लरए डॉक्टयों की एक ट भ ने हभाये स्कूर का दौया 
ककमा।उन्होंने सबी फच्चों की जाॊच की औय 
यक्त के नभूनों भें Hb का ऩय ऺण ककमा। 
कई छात्रों भें कभ Hbऩामा गमा। इन पवशेष 
छात्रों से ऩूछा गमा कक क्मा वे साभान्म 
ऩैदर चरने आहद के दौयान साॊस रेने भें 
तकर प भहसूस कयत ेहैं ? डॉक्टय ने फतामा 
कक मे छात्र 'एनीलभक' हैं। उन्होंने छात्रों को 
आमयन की गोलरमाॊ पवतरयत कीॊ औय अऩने 
आहाय भें हय  ऩत्तदेाय सब्जी रेने का बी 
सुझाव हदमा। 
क्मा आऩ उऩयोक्त ननदान के आधाय ऩय 
ननम्नलरखखत प्रश्न के उत्तय दे सकत ेहैं? 
प्रश्न 1: ऊऩय उजल्रखखत Hb क्मा है? 

प्रश्न 2: यक्त का यॊग रार क्मों होता है? 

प्रश्न 3: साभान्म कामथ कयत े सभम: 
एनेलभक ’व्मजक्त साॊस क्मों पूरती है? 

प्रश्न 4: यक्त भें रोहे की क्मा बूलभका है? 

प्रश्न 5: एक ‘एनीलभक’व्मजक्त की त्वचा औय आॊखों का यॊग हल्काऩीरा क्मों हदखता है? 

उत्तय कुॊ जी  
उत्तय 1:  ह भोग्रोबफन 

उत्तय 2:  रार वणथक के कायण- ह भोग्रोबफन 
उत्तय 3:  एनीलभक व्मजक्त भें कभ ह भोग्रोबफन होता है, इसलरए वह शय य के अॊगों को ऑक्सीजन की 

ऩमाथप्त आऩूनतथ नह ॊ कय सकता है, जजसके कायण श्वास की दय फढ़ जाती है 
उत्तय 4:  आमयन ह भोग्रोबफन का भहत्वऩूणथ घटक है। 
उत्तय 5:  एनीलभक व्मजक्त के यक्त भें रार वणथक‘ह भोग्रोबफन’ कभ होता है, इसलरए उसकी त्वचा / 
  आॊखों का यॊग हल्का ऩीराहदखता है। 

 
नीरभ कुभायी (ऩी॰ जी॰ टी॰ बौततक विज्ञान)   

या॰ ि॰ भा॰ विधारम, केायी  

ब्रॉक ााहा (अॊफारा) 
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4 यक्त ऩरयाॊचयण: यक्त ऩरयसॊचयण की खोज पवलरमभ हावे नाभक एक अॊगे्रज चचककत्सक ने की।  रृदम व 
यक्तवाहहननमाॉ सॊमुक्त रूऩ से हभाये शय य का ऩरयसॊचयण तॊत्र फनाती हैं। एक ग्रुऩ है जजसभें तयर बाग प्राज्भा 
कहराता है।  जफकक इसभें तीन प्रकाय की कोलशकाएॊ ऩाई जाती है । इनके अरग-अरग कामथ हैं। 
1. रार यक्त कोलशकाएॊ (RBC) 
2. श्वेत यक्त कोलशकाएॊ (WBC) 
3. ऩट्टीकाणु (प्रेटरेटस) 

यक्त वाहहननमाॉ दो प्रकाय की होती हैं - 1)  धभनी  2)  लशया 
धभननमाॉ ऑक्सीजन सभदृ्ध  यक्त व  लशयाएॉ अनाक्सीकृत यक्त का ऩरयसॊचाय कयती हैं । धभननमाॉ रार यॊग व लशयाएॊ 
नीरे यॊग भें हदखाई देती है। 

 
 
प्रश्न 1: महद कोई व्मजक्त जल्द  थकान अनुबव कयता है तो यक्त भें ककसकी कभी होने का अॊदेशा होता है एवॊ क्मों? 
प्रश्न 2: धभननमाॊ भोट  व प्रत्मास्थ होती हैं । महद ऐसा नह ॊ हो तो क्मा होगा ?  
प्रश्न 3: लशयाओॊ भें वाल्व न होने ऩय कौन सा कामथ प्रबापवत होगा ? 
प्रश्न 4: रृदम  यक्त को ऩॊऩ कयने का कामथ ननयॊतय कयता है।  महद मह कुछ सभम के लरए फॊद हो जाए तो भतृ्मु हो 
 जाती है।  ऐसा क्मों? 
प्रश्न 5: हाइड्रा जैसे जॊतुओॊ भें यक्त का ऩरयवहन नह ॊ ऩामा जाता,  कपय बी मह जीपवत कैसे यहत ेहैं? 
प्रश्न 6: CO2 का ननभाथण कौन सी किमा द्वाया व ककस बाग भें होता है? 

 
उत्तय कुॊ जी  
उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें।     ऩी॰ के॰ गोमर (प्रिक्ता जीि विज्ञान)  

डाईट भात्रश्माभ (हहााय) 
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5 िाष्ऩोत्ाजजन (Transpiration) : ऩादऩों के वामवीम बागों द्वाया जर , वाष्ऩ के रूऩ भें फाहय ननकरता है , 

इस किमा को वाष्ऩोत्सजथन कहत े है| वाष्ऩोत्सजथन भुख्मत् ऩणथयॊध्रों द्वाया होता है| 

ऩणथयन्ध्र की सॊयचना : ऩजत्तमों की ननचर  सतह ऩय ऩणथयन्ध्र अचधक व ऊऩय  सतह ऩय ऩणथयॊध्र कभ सॊख्मा भें 
ऩामे जात ेहै | यॊध्रो की सॊख्मा 1000 – 60000 प्रनत वगथ सेभी हो सकती है | प्रत्मेक ऩणथयॊध्र दो सेभ के फीजों के 
आकाय की द्वाय कोलशकाओॊ से फना होता है जजनके चायों तयप सहामक कोलशकाएॉ होती हैं , द्वाय कोलशकाओॊ 
भें हरयत रवक ऩामे जात ेहै | 

िाष्ऩोत्ाजजन की प्रकिमा: हदन के सभम द्वाय कोलशकाओ भें शकथ या का ननभाथण होता है , जजससे द्वाय 
कोलशकाओॊ भें पवसयण दाफ न्मूनता उत्ऩन्न हो जाती है, इस कायण द्वाय कोलशकाओॊ की बीतय  सतह भें तनाव 
उत्ऩन्न होता है| ऩरयणाभस्वरूऩ ऩणथयन्ध्र खुर जात े है, याबत्र के सभम द्वाय कोलशकाओ भें ग्रूकोज का स्तय 
कभ हो जाता है| जजससे द्वाय कोलशकाएॉ श्रथ हो जाती| ऩरयणाभस्वरूऩ यन्ध्र फॊद हो जाते है| ऩणथयॊध्र खुरने के 
दौयान ह  जर वाष्ऩ फनकय यॊध्रो से फाहय ननकरता है, जजसे वाष्ऩोत्सजथन कहत ेहै| 

वाष्ऩोत्सजथन को प्रबापवत कयने वारे कायक: ताऩ, प्रकाश, आद्रथता, वामु की गनत, यॊध्रों की सॊख्मा व पवतयण, 
खुरे यॊध्रो की प्रनतशतता, ऩौधे भें ऩानी की उऩजस्थत इत्माहद ।  

प्रश्न 1: वाष्ऩोत्सजथन एक आवश्मक फुयाई है, क्मों? 

प्रश्न 2: वाष्ऩोत्सजथन प्रकिमा ककस प्रकाय ऩानी को जड़ों से ऩजत्तमों तक ऩहुॊचाने भें भदद कयता है? 

प्रश्न 3: भदृा द्वाया अवशोपषत जर ऩौधों भें ककस-ककस रूऩ भें कहाॊ-कहाॊ काभ भें लरमा जाता है? 

प्रश्न 4: ज़ामरभ व फ्रोएभ को सॊवहन उत्तक क्मों कहा जाता है?  

प्रश्न 5:  ननम्न कथनों को ध्मानऩूवथक ऩहढ़मे : 
 कथन 1 - लभट्टी से जड़ों द्वाया अवशोपषत ऩानी सबी ऩेड़ों के शीषथ तक ऩहुॊचता है ।  

 कथन 2 - वाष्ऩोत्सजथन के दौयान उत्ऩन्न फर ऩानी को ऊऩय खीॊचने भें भदद कयता है ।  

 (क) कथन 1 व 2 दोनों सह  हैं तथा कथन 2 कथन 1 की सह  व्माख्मा है ।  

 (ख) कथन 1 व 2 दोनों सह  हैं तथा कथन 2 कथन 1 की सह  व्माख्मा नह ॊ है ।  

 (ग) कथन 1 सह  है ऩयॊतु कथन 2 गरत है ।  

 (घ) कथन 1 गरतहै ऩयॊतु कथन 2 सह  है ।  

प्रश्न 6: ननम्नलरखखत चचत्र / चचत्र के आधाय ऩय नीच ेहदए गए प्रश्नों के उत्तय दें। 

एक छात्रा ने ऩौधों द्वाया ऩानी के नुकसान की जाॊच के लरए 
एक प्रमोग ककमा। जजस उऩकयण का उसने उऩमोग ककमा वह 
चचत्र भें हदखामा गमा है। भाऩने वारे लसरेंडय भें जजस स्तय 
ऩय ऩानी का स्तय चगयता है (ऩानी की कभी), उसे ननमलभत 
सभम अॊतयार ऩय भाऩा जाता है, (i) बफना हेमय ड्रामय वारे 
ऩौधे के लरए, (ii) एक ऩौधे के लरए जजसभें हेमय ड्रामय ऩजत्तमों 
ऩय गभथ हवा फहती है , औय (iii) ऩजत्तमों के ऊऩय ठॊडी हवा 
उड़ाने वारा हेमय ड्रामय वारा पोया प्राॊट। छात्रा ने हदखाए गए 
ग्राप को खीॊचने के लरए डटेा का उऩमोग ककमा। तीन ग्राप का लभरान उनकी सॊगत जस्थनतमों के साथ कयें  
(क) A – गभथ हवा, B – साभान्म, C – ठॊडी हवा (ख) A – साभान्म, B – गभथ हवा , C – ठॊडी हवा 
(ग) A – ठॊडी हवा , B – साभान्म , C – गभथ हवा (घ) A – साभान्म, B – ठॊडी हवा , C – गभथ हवा 
उत्तय कुॊ जी  

उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 
अनीता याजऩार (प्रिक्ता याामन विज्ञान)  

डाईट भात्रश्माभ (हहााय) 
 

https://www.studyadda.com/question-bank/7th-class/science/transportation-in-animals-and-plants/transportation-in-animals-and-plants/380
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6 tarqvksa vkSj ikniksa esa ifjogu 

 

gekjs Ldwy esa ,d fnu jä nku dSai dk vk;kstu fd;k x;kA mlh fnu jä ds ckjs esa tkuus dh 

bPNk gqbZ vkSj gekjk foKku v/;kid gesa foKku ç;ksx'kkyk esa ys x;k vkSj gekjs lkeus jä 
ifjlapj.k ra= dk pkVZ yxk;kA pkVZ ns[krs gh cPpksa us ç'u iwNuk 'kq: dj fn;kA             

Nk=%  lj ;s yky vkSj uhyh ikbi tSlh ufy;k¡ D;k gS \  

Vhpj%  cPpksa ;s jä okfgfu;k¡ gS vkSj chp esa gekjk ân; gSA irk gS cPpksa \ gekjk ân; ,d fnu 

 esa fdruh ckj /kMdrk gS \  

Nk=%  dksbZ tokc ughaA 

Vhpj%  gekjk ân; ,d fnu esa ,d yk[k ckj /kM+drk gS ;kfu fd ,d lky esa lk<+s rhu djksM+ 

 ckjA  

Nk=% cgqr esgur djrk gS gekjk ân;A  

Vhpj%  gekjs ân; vkSj jä okfgfu;ksa ls gekjk ifjlapj.k ra= curk gSA ân; ,d iai dh rjg 

 dke djrk gS ftldh enn ls jä lkjs 'kjhj esa igq¡prk gS vkSj jä gh v‚Dlhtu vkSj 

 Hkkstu gekjs 'kjhj ds lHkh vaxksa rd igq¡pkus dk dke djrk gSA vc crkvks M‚DVj ls 

 batsD'ku fdl&fdl us yxok;k gS \  

Nk=%  lc gkFk [kM+k dj ysrs gSA 

Vhpj%  tc ,d M‚DVj gesa batsD'ku yxkrk gS rks jä bls 'kjhj esa ml LFkku ij ys tkrk gS tgk¡ 

 bl nok dh t#jr gksrh gS vkSj ge Bhd gks tkrs gSA bl çdkj jä gekjs 'kjhj esa 

 ifjogu dk dke djrk gSA  

 

mijksä fo"k; ls lacaf/kr ç'uksa ds mÙkj nsa&  

ç'u 1% - batsD'ku yxkrs le; M‚DVj gkFk dh eqBh can djus dks D;ksa cksyrk gS \ 

ç'u 2% - tarqvksa dh rjg ikS/kksa esa Hkkstu igq¡pkus dk dke dkSu djrk gS \ 

ç'u 3% - [kwu dh deh gksus ij M‚DVj D;k&D;k [kkus dh lykg nsrs gS \ 

ç'u 4% - jä dk yky jax fdlds dkj.k gksrk gS \ 

 

उत्तय कुॊ जी  
उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ा ेदें। 
 

अनीर गगयधय (प्रिक्ता जीि विज्ञान)  
डाईट कैथर (कैथर) 
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7 यक्तदाफ 

 

प्रश्नों के उत्तय लरखखए 

प्रश्न 1- क्मा सॊतुलरत आहाय यक्तदाफ को ननमॊबत्रत यखता है?अऩने उत्तय की ऩुजष्ट कीजजए? 

प्रश्न 2- तजेी से दौड़ने मा ऊॊ चाई ऩय चढ़नेके फादरॊफी साॊसेक्मों रेनी चाहहए? 

प्रश्न 3- एक स्वस्थ रृदम के लरएहभाय  हदनचमाथ ककस प्रकाय की होनी चाहहए,उदाहयण देकय सभझाइए? 

प्रश्न 4- यक्तदाफ भें अत्मॊत अॊतय ककस अवस्था भें देखने को लभरता है 

 (क) ककशोयावस्था भें  (ख) मुवावस्था भें 
 (ग) प्रौढ़ अवस्था भें  (घ) सबी अवस्थाओॊ भें सभान। 

प्रश्न 5- “ध्मान व मोग भनुष्म के लरए सवोत्तभ इराज है”।इस हटप्ऩणी से आऩ कहाॊ तक सहभत हैं फताओ? 

 

उत्तय कुॊ जी  

उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 
 

ककयण मादि (ऩी॰ जी॰ टी॰ जीि विज्ञान) 
या॰ ि॰ भा॰ विधारम हानऩुय तािड़ू (नूह) 
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8 यक्त: हभाय  भुट्ठी के भाऩ का नन्हा सा रृदम  हभाये शय य की  हय धड़कन भें रगबग 1/3 कऩ यक्त औय 
6000 से 7500 र टय यक्त एक हदन भें सॊचारयत कयता है। रार यक्त कखणकाओॊ के अनुवाॊलशक गुणधभों से 
इन्हे चाय यक्त सभूहों (O, A, B, AB) भें भें पवबाजजत  ककमा गमा हैi नीच ेहदए गए चचत्र भें मह दशाथमा गमा है 
की कौन से सभहू वारा भनुष्म का यक्त ककस सभूह वारे भनुष्म  को हदमा जा सकता है ,उदहायण के लरए महद 
आऩका यक्त सभूह A है तो आऩको यक्त सभूह O औय A से ,जरूयत ऩड़ने ऩय यक्त दान से यक्त चढ़ामा जा 
सकता है साथ ह  इस यक्त सभूह वारे स्वस्थ भनुष्म से A  औय AB यक्त सभूह वारों को यक्त हदमा जा 
सकता है । 

यक्त दान कयने वारा यक्त दान रेने वारा 
महद ककसी फेभेर यक्त सभूह से यक्त दान हो तो यक्त 
ग्रहण  वारे भय ज का प्रनतयोध तॊत्र उसे नष्ट कयने रग 
जाता है जो शय य के लरए फेहद हाननकायक हो जाता है 
ऐसे ह  एक सफसे दरुथब  यक्त सभूह की खोज हुई जो 
कोई 10 ,000 भनुष्मों भें से एक भें ह  ऩामा जाता है। 
इसे प्रकाय का यक्त सभहू  hh यक्त सभहू कहा जाता है मा 

फॉम्फे ब्रड ग्रुऩ क्मूॊकक मह सवथप्रथभ फॉम्फे मानन भुॊफई भें यहने वारे एक व्मजक्त भें ऩामा गमा। इस सभूह के 
रोग ककसी को बी यक्तदान कय सकत ेहैं ऩयन्तु रे केवर अऩने ह  सभूह से सकत ेहैं. 
प्रश्न 1. हभाया रृदम 6 घॊटो भें ककतना यक्त सॊचारयत कयता होगा? 

प्रश्न 2. यक्त को लबन्न लबन्न सभूहों भें ककस आधाय ऩय फाॊटा गमा ? 

प्रश्न 3. महद याकेश का यक्त सभूह B है तो ननम्न चाय लभत्रों भें से वे ककस से यक्त दान रे सकत ेहैं? 

 (क) इयफ़ान – O  (ख) जॉन जोसप – A (ग) बोरा – B (घ) कणथ लसॊह - AB 

प्रश्न 4. चचत्र को गौय से सभझकय फताएॊ कक कौन सा यक्त सभूह अन्म सबी सभूहों को यक्त दे सकता है औय 
 कौन सा सबी से रे सकता है? 

प्रश्न 5. फॉम्फे ब्रड ग्रुऩ वारा व्मजक्त क्मा ऩॊडडत श्रीयाभजी को यक्त दे सकता है ,मा उनके लभत्रों भें से ककसी 
 से आवश्मकता ऩड़ने ऩय यक्त रे बी सकता है ? 

प्रश्न 6. यक्त दान कयने के लरए उऩयोक्त अनुछेद भें ककस प्रकाय के भनुष्म से यक्त लरमा जाता है? इस यक्त  
 देने की प्रकिमा को दान शब्द से जोड़ने का क्मा तातऩमथ हो सकता है ? 

 

उत्तय कुॊ जी  

उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 
 

भधु चौहान (प्राध्माऩक यााामन विज्ञान) 
डाईट हुाैनऩुय (येिाड़ी) 
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9 तॊफाकू ाे फढ़ यहीॊ हृदम ाॊफॊधी गॊबीय ाभस्माएॊ: हय 
सार तॊफाकू औय धूम्रऩान से राखों जजॊदचगमाॊ फयफाद हो 
यह  हैं। दनुनमाबय भें तॊफाकू का इस्तभेार अकार भतृ्मु 
औय फीभाय  का प्रभुख कायण है। पवश्व स्वास्थ्म सॊगठन 
के भुताबफक, 1 अयफ रोग धूम्रऩान औय तॊफाकू का सेवन 
कयत ेहैं, जजनभें से आधे प्रनतशत रोगों की साभान्म उम्र 
से ऩहरे भतृ्मु होने की सॊबावना फढ़ जाती है। 60 राख 
रोग हय सार तॊफाकू के सेवन से भय यहे हैं। बायत की 
मह सॊख्मा तकय फन 10 राख प्रनतवषथ है। इस फाय “िर्लडज 
नो तॊफाकू हदिा” की थीभ “तॊफाकू औय हृदम योग” यखी 
गई है। इससे अलबप्राम है कक वल्डथ स्तय ऩय तॊफाकू के कायण ऩैदा होने वार  रृदम औय इससे जुड़ी अन्म गॊबीय 
सभस्माओॊ से रोगों को अवगत ककमा जाए। इसके लरए सयकाय औय आभ जनता दोनों को ऐसे कदभ उठाने 
चाहहए, जजससे पवश्वस्तय ऩय तॊफाकू के कायण रृदम को होने वारे जोखखभ को कभ ककमा जा सके। 

तॊफाकू ऩीने का जजतना नुकसान है, उससे कह ॊ ज्मादा नुकसान इसे चफाने से होता है। तॊफाकू भें काफथन 
भोनोऑक्साइड औय टाय जैसे जहय रे ऩदाथथ ऩाए जात ेहैं औय मह सबी ऩदाथथ स्वास्थ के लरए जानरेवा हैं। 
तॊफाकू भे ननकोहटन नभक यसामन की वजह से तॊफाकू के सेवन की रत रग सकती है। रोग धूम्रऩान मा तो 
स्टाइर मा कपय स्टेटस के लरए शुरू कयत ेहैं, ऩय तॊफाकू आऩके पेपड़ों ऩय हभरा कयता है औय रृदम औय यक्त 
धभननमों भें ऑक्सीजन के आवागभन भें फाधा डारता है। इतना ह  नह ॊ, तॊफाकू प्रजनन ऺभता को बी कभजोय 
कय सकता है। कैं सय जैसी जानरेवा फीभाय  को बी सीधा न्मोता देता है।  

(स्रोत – उत्तभ हहन्द ूभे 30 भई, 2019 को प्रकालशत) 
इस रेख के आधाय ऩय नीच ेहदमे प्रश्नो के उत्तय द जजमे –  
प्रश्न 1.  “िर्लडज नो तॊफाकू हदिा” प्रनत वषथ ककस ताय ख को भनामा जाता है? 

 (क) 30 भई   (ख) 31 भई   (ग) 5 जून   (घ) 30 जून  

प्रश्न 2. तॊफाकू के सेवन का हभाये शय य के कौन से अॊग प्रबापवत हो सकत ेहैं? 

(क) रृदम    (ख) पेपड़ े   (ग) जनन तॊत्र    (घ) उऩयोक्त सबी  

प्रश्न 3. ऐसी ऩरयजस्थनतमाॉ फताइमे जजनके कायण कोई व्मजक्त नशे का लशकाय हो सकता है।  

प्रश्न 4. बायत भे तॊफाकू के सेवन से प्रनत वषथ भयने वारों कक सॊख्मा पवश्व भे भयने वारे रोगो का ककतने 
 प्रनतशत है?  

प्रश्न 5. क्मा कायण है कक वषथ 2019 की “िर्लडज नो तॊफाकू हदिा” की थीभ “तॊफाकू औय हृदम योग” यखी गई है? 

प्रश्न 6. कोई व्मजक्त धूम्रऩान कयता है मा नह ॊ, इसका ऩता कैसे रगामा जा सकता है? कोई दो रऺण लरखो।  

प्रश्न 7. “धूम्रऩान कयने से ऑजक्सजन के ऩरयवहन भे फाधा उत्ऩन्न होती है।“ महद ऑजक्सजन शय य के 
 पवलबन्न बागों तक नह ॊ ऩहूॊचेगी तो उसके क्मा प्रबाव उत्ऩन्न हो सकत ेहै? 

प्रश्न 8. आऩका लभत्र उच्च लशऺा ग्रहण कयने के लरए शहय गमा था। रेककन वहाॉ गरत सॊगत भे ऩड़कय नशे 
 का आहद हो गमा है। अफ आऩ अऩने लभत्र को नशे के रत से फचाने के लरए क्मा उऩाम कयेंगे? 

प्रश्न 9. पवद्मारम कक अऩेऺा कॉरेज भे ऩढ़ने वारे पवद्माथी नशे का अचधक लशकाय होत ेहैं। क्मा आऩ इस 
 कथन से सहभत है? अऩने उत्तय को कायण देकय स्ऩष्ट कीजजमे। 
उत्तय कुॊ जी  

उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 
हयीश (टी॰ जी॰ टी॰ विज्ञान) 

या॰ क॰ ि॰ भा॰ विधारम भीट्ठी ाूयजन ब्रॉक एरेनाफाद (लायाा) 
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10 हेंतनगुमा ाारलभतनकोरा: जीि जो ााॊा नहीॊ रेता- हभ सबी जानत ेहैं कक साॊस  बफना जीवन नह ॊ है ऩयॊतु 
क्मा आऩ जानत ेहैं साॊस बफना जीवन का ऩता चरा है| वैऻाननकों ने 
हार ह  भें जेर कपश जैसा हदखने वारा ऐसा जीव (ऩयजीवी) खोजा है 
जो साॊस नह ॊ रेता| मह ऐसा ऩहरा फहुकोलशकीम जीव है जजसभें 
भाइटोकाॊडड्रमर जीनोभ नह ॊ है जजसकी वजह से इस जीव को जीपवत 
यहने के लरए ऑक्सीजन की जरूयत नह ॊ है |रार रुचधय कखणकाओॊ को 
छोड़कय इॊसानों भें भौजूद सबी कोलशकाओॊ भें कापी सॊख्मा भें 
भाइटोकोजन्ड्रमा ऩाई जाती है जो साॊस रेने की प्रकिमा के लरए फेहद 
अहभ है | इसे इजयाइर की तरे -अवीव मूननवलसथट  के शोधकताथओॊ की 
ट भ ने खोजा है |  इसका वैऻाननक नाभ हेंननगुमा सारलभननकोरा है | 

वैऻाननकों के अनुसाय मह इॊसानों औय दसूये जीवो के लरए 
नुकसानदामक नह ॊ है|  मह साल्भन कपश भें एक ऩयजीवी के तौय 
ऩय ऩामा जाता है| भछर  से उजाथ प्राप्त कयता है | जफ तक 
भछर  जजॊदा यहती है , मह तफ तक जीपवत यहता है | 

इस जीव ऩय रयसचथ के दौयान इस फ्रोयेसेंट भाइिोस्कोऩ से देखा गमा , 
जजसभें हये यॊग के न्मूककरस तो हदखे रेककन भाइटोकाॊडड्रमर DNA नह ॊ 
हदखा | 

प्रश्न 1: भाइटोकॉजन्ड्रमा को कोलशका का ऩावय हाउस कहा जाता है ? 

  (क) हाॊ                       (ख)  नह ॊ  
प्रश्न 2: भाइटोकॉजन्ड्रमा का क्मा कामथ है? 

प्रश्न 3: ऩयजीवी क्मा होते हैं ? 

प्रश्न 4: क्मा आऩ ककसी औय ऩयजीवी का नाभ फता सकत ेहैं ? 

प्रश्न 5: फ्रोयेसेंट भाइिोस्कोऩ उसको क्मा होता है? 

 

उत्तय कुॊ जी  

उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें।     

 

अचजना (ऩी॰ जी॰ टी॰ याामन विज्ञान) 
या॰ ि॰ भा॰ विधारम  

ब्रॉक याई (ाोनीऩत) 
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11 tarq vkSj ikni esa ifjogu% ikS/ks vkSj i'kqvksa dks thfor jgus ds fy, Hkkstu o ikuh dh vko';drk gksrh gSA Hkkstu ds iks"kd rRoksa 

dks 'kjhj ds lHkh Hkkxksa esa igqapkus dk dke ifjlapj.k ra= djrk gSA ekuo 'kjhj esa ifjlapj.k ra= esa jä ,d egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk Gsa  
jä esa rhu rjg dh dksf'kdk,a gksrh gSa  

ç'u 1  Msaxw tSlh chekjh ePNj ds 

 dkVus ls gksrh gSA ,slh chekjh  

 esa IysVysV~l de gks tkrs gSa 

 blls ekuo thou dks D;k 

 gkfu gksaxh\ 

ç'u 2  LoLFk ekuo 'kjhj esa 

 gheksXyksfcu dh ek=k 12 ls 15 

feyhxzke ds chp esa gksrh gSA igkM+ksa ij p<+rs gq, v‚Dlhtu dh ek=k de gks tkrh gSA uhps fn[kkbZ x, fp= esa ikap O;fä;ksa esa 

gheksXyksfcu dh ek=k  crkbZ xbZ gSA lHkh dh vk;q 35----40 o"kZ ds chp gSA  

fp=& O;fä;ksa esa gheksXyksfcu dh ek=k 

;s ikap O;fä igkM+ksa dh ;k=k 

djuk pkºrs gSA fp= o rF;ksa ds 

vk/kkj ij  mÙkj nhft;s\ 

¼d½ fdl O;fä ds fy, igkM+ 

dh ;k=k djuk lgh ugha gksxk 

vkSj D;ksa\  

¼[k½ fdl O;fä ds fy, igkM+  

dh ;k=k  djuk lgh jgsxk vkSj 

D;ksa\  

ç'u 3 gekjs 'kjhj esa tc dksbZ 

laØe.k gksrk gS rks gesa cq[kkj vk tkrk gS bl fLFkfr esa dkSu lh jä dksf'kdk,a c<+ tkrh gSa %& 

¼d½ yky jä dksf'kdk ¼£½ 'osr jä dksf'kdk ¼x½ IysVysV~l 

i{kh  vkSj ljhliZ  tSls  tho  vius 'kjhj esa ikuh dks lajf{kr djus ds fy, lsfe l‚fyM  ;wfjd vey  dk mRltZu djrs gSa ftldks 

cukus esa muds 'kjhj dh cgqr lkjh ÅtkZ dk O;; gks tkrk gSA ekuo 'kjhj ds vif'k"V inkFkksaZ dks ¼ftlesa eq[; inkFkZ ;wfj;k gksrk gS½ 

ew= }kjk  mRlftZr djrs gSA  

ç'u 4  ;fn ekuo 'kjhj esa mRlftZr inkFkZ ;wfjd vEy gksrk  vkSj i{kh o  liZ ew= }kjk  vif'k"V inkFkksaZ dks  vius 'kjhj ls ckgj 

 fudkyrs rks blls muds 'kjhj  esa D;k gkfu igqaprh\ 

ç'u  5  ikS/kksa esa NksVs&NksVs fNæ d.k gksrs gSa ftUgsa ja/kz dgrs gSaA ;fn ja/kz fNæ ikS/kksa esa uk gks rks D;k gksxkA 

 fuEufyf[kr esa ls lgh fodYi pqfu,  

 ¼d½ ,slh fLFkfr esa ikS/ks okrkoj.k esa CO2 vkSj v‚Dlhtu dk vknku çnku dj ldrs gSaA 

 ¼[k½ ok"iksRltZu dj ldrs gSA 

 ¼x½ isM+ksa esa ikuh dks tM+ksa }kjk vo'kksf"kr ugha djsaxsA 

 ¼?k½ bues ls dksbZ ugha 

ç'u 6 ¶yks,e Hkkstu dks ikni ds lHkh vaxksa esa igqapkrk gSA 

tkbye ty vkSj iks"kd rRo dks ikni ds lHkh vaxksa esa igqapkrk gSA 

 Åij fn, x,  fp= esa ikS/ks esa dksbZ vojks/k  yxkdj mls nks Hkkxksa  esa ckaV fn;k 

 x;k gSAvojks/k yxkus ls ikS/ks esa  dqN fnuksa ckn D;k gksxkA 

 ¼d½ ikS/ks dk vojks/k  ls Åij okyk Hkkx gjk Hkjk jgsxkA 

 ¼[k½ ikS/ks dk vojks/k ls uhps okyk Hkkx gjk Hkjk jgsxkA 

 ¼x½ ikS/kksa ds nksuksa Hkkx gjs Hkjs jgsaxsA 

 ¼?k½ ikS/ks dk dksbZ Hkh Hkkx gjk Hkjk  ugha jgsxkA 

  

उत्तय कुॊ जी  

उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 

डॉ॰ योलभका (फी॰ आय॰ ऩी॰ विज्ञान) 
ब्रॉक ायस्िती नगय (मभुनानगय) 
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ऩाठ 12 : ऩादऩ भें जनन 

1 फीज: भेये फड़ ेबाईने ,जो एक भेडडकर छात्र हैं, भेये साथ एक हदरचस्ऩ तथ्म साझा ककमाकक चगरहरयमाॉफाद भें 
उऩमोग के लरए फीज बफरो भेंइकट्ठा कयती हैं औय अक्सय उन्हें बूर जाती 
हैं जजसके ऩरयणाभस्वरूऩ उस ऺेत्र भें ऩौधों का पवकास होता है।उन्होंने 
भुझ ेमह बी फतामा कक जो फीज वजन भें हल्के होते हैं, वे ऩवन द्वाया 
ड्रभजस्टक औय भेऩर के फीजों की तयह प्रसारयत होत े हैं 
नारयमर की तयह स्ऩॊजकोहटॊग वारे फीज ऩानी भें तैय सकत े हैं औय 
प्रसारयतहो सकत ेहैं । भैंने अऩने बाई से ऩूछा कक 'फीज के प्रसाय की क्मा 
आवश्मकता है'। उन्होंने भुझे सभझामा कक महद एक ऩौधे के सबी फीज 
एक ह  जगह चगयत ेहैं तो फीज स्वस्थ ऩौधों भें नह ॊ उगेंगे। उसने भुझ े

हभाये आॊगन भें रगाए अभरूद के ऩौधे का एक पूर हदखामा औय पूरों के अॊडाशम के एक हहस्से की ओय 
इशाया ककमा जहाॉ फीज फनत ेहैं। उन्होंने भुझ ेमह बी फतामा कक जफ मह ऩक जाता है तो मह पर फन जाता 
है।फीजों भें कठोय सुयऺात्भक फीज का कोट होता है, इसलरए हभें फुवाई के फाद उन्हें ऩानी की आवश्मकता होती 
हैताकक भुरामभ हो जाने ऩय फीज फाहय आ सके। 
प्रश्न 1: फीज ऩमाथवयण भें ककस प्रकाय पैरत ेहैं ? 

प्रश्न 2: चचत्र  भें हदखाए गए पर औय उसके फीच को ऩहचाननए तथा इसके ऩमाथवयण भें पवतयण के 
एक प्राकृनतक तय के को फताइए। 

प्रश्न 3: जैसा की चचत्र भें स्ऩष्ट है कक A क्माय  के ऩौधों का पवकास B क्माय  के 
ऩौधों के पवकास से अच्छा है। कोई एक कायण फताइए जजससे पवकास के इस अॊतय 
को सभझा जा सके । 

 

प्रश्न 4:  चचत्र भें हदखामा गमा जैंचथमभ का फीज आऩने अवश्म देखा होगा। 

 क्मा इसकी सॊयचना का इसके प्रसाय से कोई सॊफॊध प्रतीत होता है? 

प्रश्न 5: फीज को लभट्टी भें फोने के फाद ऩानी क्मों देना चाहहए ? 

उत्तय कुॊ जी 
उत्तय 1: ऩमाथवयण भें फीज ऩानी , हवा व जॊतुओॊ द्वाया पैराए जात ेहैं। 

उत्तय 2: चचत्र भें हदखामा गमा पर आभ है ।आभ की गुठर  को फॊदयों द्वाया ऩमाथवयण भें पैरामा जाता है 
फॊदय  आभ खाकय गुठर  औय इधय-उधय पें क देत ेहैं जजसे नए ऩेड़ उग जात ेहैं। 

उत्तय 3: B क्माय  भें फीजों को फहुत ह  कभ अॊतय के साथ फोमा गमा है। जजस कायण से उन भें ऩोषक तत्वों 
 को ऩाने के लरए अचधक प्रनतस्ऩधाथ है । ऩरयणाभ स्वरूऩ कभ ऩोषक तत्व लभरने के कायण B क्माय  
 के ऩौधे A क्माय  से कभ उन्नत हदखाई ऩड़त ेहैं। 

उत्तय 4: चथमभ के फीज ऩय भुड़ ेहुए हुक जैसे काॊटे हैं । मह काॊटे जानवयों के शय य ऩय फीज को चचऩकाने भें 
 काभ आत ेहोंगे । फीजजानवयों के शय य ऩय हुकनुभा सॊयचना से चचऩक कय एक जगह से दसूय  जगह 
 पैर जाता है जजससे ऩौधे का प्रसाय होता है । 

उत्तय 5: ऩानी, फीजकोलभट्टी से ऩोषक तत्वों को अवशोपषत कयने भें भदद कयता है। मह फीज कोहटॊग को नयभ 
 कयता है। क्मोंकक इन फीजों की सीलभत ऩायगम्मता है, लभट्टी औय फीज के फीच ऩानी के द्वाया सॊबव 
 प्रकिमा के ऩरयणाभ स्वरूऩतजेी से सॊफॊध फनता है जजसके बफनाअॊदय के भ्रूण भय जाएॊगे। 

ाभथज चौधयी (ऩी॰ जी॰ टी॰ बौततक विज्ञान)   

या॰ ि॰ भा॰ विधारम, फरदेि नगय 

ब्रॉक अॊफारा-1 (अॊफारा) 
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2 अजीफ तयीकों ाे ऩौधों का अॊकुयण: प्रकृनत अद्भतु है, रेककन हभ कबी इसको अऩना अचधकाय सभझ कय 
गरत कय देत ेहैं |क्मा कबी सोच सोचा है कुछ लभर भीटय का एक फीज एक पवशार वृऺ  फन जाता है| मह 
जादईु ऩरयवतथन वास्तव भें होता है |सबी रोग मह भानते हैं कक ऩौधे सूयज से ऊजाथ प्राप्त कयते हैं औय लभट्टी 
से नभी औय ऩोषक तत्व | डोभेंसी से एक ऐसा तय का है जजससे ऩौधे अऩने वॊश के अजस्तत्व औय पवकास की 
सॊबावनाओॊ को फेहतय फनाते हैं |मह फीजों को अॊकुयण भें देय कय देता है जफ तक ऩरयजस्थनतमाॊ सह  नह ॊ होती| 
उदाहयण के लरए महद ककसी बी फीज का काट इतना कठोय है कक वह ऩानी को अवशीपषत नह ॊ होने देता| ऐसे 
भें उसे गभी ठॊड मा ककसी जानवय के अम्र म ऩेट से गुजयना होगा| ऑस्रेलरमाई भटय औय फफूर के कठोय 

फीज कोट भें दयाय कयने के लरए झाड़ी की आग की गभी की 
आवश्मकता होती है 
झाड़ी की आग ाे फफूर के कठोय फीज कोट भें दयाय           
िाॉटर फफूर जो चीहटमों ऩय तनबजय 
कुछ फागवान अऩने भूर फीजों को धुआॉ के ऩानी के घोर भें 

लबगोत ेहैं ताकक उन्हें पवकलसत ककमा जा सके| वाॉटर फफूर एक प्रकाय का ऩौधा है जो अॊकुयण के लरए चीहटमों 
ऩय ननबथय है |चीहटमों वाटय की फॊडर को खाती है जो उसके फीजों को पर  से जोड़ता है |चीहटमाॉ फीजों को 
जभीन के बीतय अऩने राखा को ऩोषण देने के लरए जाती है जहाॊ फीजों को आदशथ वातावयण लभरता है अॊकुयण 
के लरए |चीहटमों के कायण ह  वल्टथस आज बी शुष्क ऺेत्रों भें ऩनऩ सकत ेहैं| 
प्रश्न 1. फागवानी पवशेषऻ एक ऑककथ ड के उत्तक से छोटे टुकड़े रेत ेहैं औय उनके नए ऩौधे पवकलसत कयते हैं 
 मह नए ऩौधे________ 
 (क) सबी पवकलसत होंगे |   (ख) सबी ऩौधों की ऩरयऩक्वता एक ह  चयण भें होगी| 
 (ग) भूर ऩौधे के आधाय के दगुुने होंगे | (घ) भूर ऩौधों के पूरों के सभान प्रदलशथत कयेंगे| 
प्रश्न 2. अॊकुरयत होने के लरए कुछ बेजो को जॊतुओॊ द्वाया खाने की आवश्मकता क्मों होती है | 
प्रश्न 3. अॊकुरयत शुरू हुए ऩौधों को ऩोषण कहाॊ से लभरता है? 
प्रश्न 4. लभस आचामथ ऩौधों के भें रैंचगक जनन को दशथन के लरए प्रकिमा को चयणों भें लरखती हैं| 
 (क) एक कट  पूर भें प्रवेश कयता है ऩय आऩ कीट के ऩैयों ऩय चचऩक जात ेहैं 
 (ख) कीट एक अरग पूर ऩय उड़ जाता है| 
 (ग) ऩयागकण की इसके शय य से दसूये पूर के वनतथका ग्रह ऩय चचऩक जाते हैं| 
 (घ) ऩयागकण वनतथका से होत ेहुए अॊडाशम तक जाता है | 
 (ड़) ऩयागकण का अॊडाशम के अॊदय अॊडाशम से जुड़ता है औय एक फीज फनता है| 
 (i) कौन सी सॊख्मा प्राॊगण का वणथन कयती है? 
 (ii) कौन सी सॊख्मा ननषेचन का वणथन कयती है? 
उत्तय कुॊ जी 
उत्तय 1. (घ) भूर ऩौधों के पूरों के सभान प्रदशथन कयेंगे | 
उत्तय 2. फीजों के कठोय कोट को जॊतुओॊ के अम्र म ऩेट से तोडा जा सकता है मह डाभेसी को खत्भ कय फीजों 
 को अॊकुरयत कयता है| 
उत्तय 3. अॊतफीज मा बूण ऩोष (endosperm) 
उत्तय 4. (I) (ग) ऩयागकण की इसके शय य से दसूये पूर के वनतथका ग्रह ऩय चचऩक जाते हैं| 
  (Ii) (ड़) ऩयागकण का अॊडाशम के अॊदय अॊडाशम से जुड़ता है औय एक फीज फनता है| 
 
भमॊका भहता (ऩी॰ जी॰ टी॰ जीि विज्ञान)   
या॰ ि॰ भा॰ विधारम, ाभरहेयी 
ब्रॉक ााहा (अॊफारा) 
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3 टॉवऩक ऩादऩों भें जनन: सीभा को ऩेड़ ऩौधों से फहुत प्माय है। इस कायण वह अऩने घय के ऩीछे खार  ऩड़ ेआॊगन भें जहाॊ 
से बी उसे कोई ऩेड़ ऩौधा लभरता है उसे रगाती यहती है, औय उसकी अच्छे से देखबार कयती है । चाय सार ऩहरे सीभा के  

दोस्त सॊद ऩ ने उसे एक ऩऩीत ेका छोटा ऩौधा हदमा था। सॊद ऩ के पऩताजी का ऩऩीत ेका फहुत फड़ा फाग है। सीभा ने उस ऩऩीत े

के ऩौधे को अऩने घय के ऩीछे आॊगन भें रगामा औय उसके अच्छे से देखबार की । आज चाय सार फाद वह एक ऩऩीत ेका फड़ा 
ऩेड़ फन चुका है रेककन उस ऩय अफ तक कोई बी ऩऩीता नह ॊ रगा। मह फात सीभा को फहुत फेचैन कय यह  है। उसने सॊद ऩ से 

इस फाये भें जफ ऩूछा तो उसने कहा कक भैं अऩने पऩताजी से ऩूछ कय फताऊॊ गा। सॊद ऩ ने जफ सीभा की सभस्मा अऩने पऩताजी 
को फताई , तो उन्होंने कहा सीभा से भेय  वीडडमो कॉर कयवाओ ।उन्होंने वीडडमो कॉर ऩय सीभा के घय ऩय रगे ऩऩीत ेके ऩेड़ 

को अच्छे से देखा औय साय  सभस्मा उनके सभझ भें आ गई ।तफ उन्होंने सॊद ऩ को एक दसूया ऩऩीत ेका ऩेड़ सीभा को देने को 
कहा औय कहा इसको रगाकय 2 सार तक उसकी देखबार कयो तफ तुम्हाये ऩेड़ ऩय ऩऩीत ेरगने शुरू हो जाएॊगे। सच भें ऐसा 
ह  हुआ 2 सार फाद सीभा के घय रगे ऩऩीत ेका ऩेड़ ऩऩीतो से रद गमा। 

 उऩयोक्त ऩैयाग्राप के आधाय ऩय ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय 
द जजए:- 
प्रश्न 1 उऩयोक्त ऩैयाग्राप भें सीभा की सभस्मा औय उसके 
 सभाधान का वैऻाननक आधाय ऩय वणथन कीजजए। 
प्रश्न 2  क्मा आऩ ऐसे दो औय ऩौधों के नाभ फता सकत ेहैं 
 जजनको ऩऩीत ेकी तयह जोड़ ेभें (एक नय एक भादा) 
 रगाने ऩय ह  पर लभरता है। 
प्रश्न 3 घीमा ,तोय , ककड़ी ,खीया आहद की फेर ऩय दो तयह 
 के पूर होते हैं उनभें से एक पूर ऩय पर रगता है 
 एक ऩय नह ॊ तो ,क्मा आऩ उनभें से नय औय भादा 

पूर का चमन कय सकत ेहैं, महद हाॊ तो कैसे कयेंगे। 
प्रश्न 4 अगय ऩादऩों भें जनन होना फॊद हो जाए तो हभें क्मा गॊबीय ऩरयणाभ बुगतने ऩड़ेंगे फताइए। 
 
उत्तय कुॊ जी  
उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 
 

वििभ गोमर (प्रिक्ता बौततकी विज्ञान) 
याजकीम कन्मा िरयष्ठ भाध्मलभक विद्मारम ऩाफया  

ब्रॉक उकराना (हहााय) 
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4 ऩादऩों भें जनन: याहुर अऩने घय भें गुराफ का ऩौधा रगाना चाहता है| ऩयॊतु उसे सभझ नह ॊ आ यहा है कक 
वह गुराफ का ऩौधा कैसे रगाए| अध्माऩक द्वाया पवऻान के अध्माम ऩादऩों भें जनन भें जनन की पवचधमाॉ 
ऩढने के फाद उसके भन भें पवचाय आमा कक गुराफ का ऩौधा रगाने के लरए उसे गुराफ के तने की करभ का 
उऩमोग  कयना चाहहए| याहुर ने  ऐसा ह  ककमा| कुछ हदनों के फाद उसने देखा कक उसके द्वाया रगाई गई 
करभ/ कतथन नए ऩौधे के रूऩ भें पवकलसत हो यह  हैं| 
प्रश्न 1  मह ककस प्रकाय का प्रजनन है? 
 कथन 1 मह एक अरैंचगक जनन प्रिभ है| 
 कथन 2 मह कानमक प्रवद्धथन है क्मोंकक इसभें जनन ऩादऩ के कानमक बाग द्वाया होता है| 
 उऩयोक्त  कथनों के आधाय ऩय सह  कथन कौन सा है 
 a कथन 1 सह  है 
       b कथन 2 सह  है 
       c कथन 2 कथन 1 को ऩरयऩूणथ कयता है 
       d उऩयोक्त कोई नह ॊ 
प्रश्न 2 ऩवथसचधॊ क्मा है? 
प्रश्न 3 कौन- कौन से ऩौधे करभ द्वाया उगाए जा सकते हैं| 
प्रश्न 4 अरैंचगक जनन भें नए ऩादऩ जनक ऩादऩ की मथाथथ प्रनतलरपऩ होते हैं मा एक दसूये से लबन्न होते 
 हैं| स्ऩष्ट कये| 
प्रश्न 5  याहुर द्वाया गन्ने की पसर का ध्मानऩूवथक अध्धमन कयन ेऩय ऩता चरा कक  कुछ गन्ने के पसर 
 का जभीन से ऊऩय का बाग खयाफ हो गमा है औय कुछ की जड़ों भें सभस्मा है तो उसने स्वस्थ गन्ने 
 को छाॊट कय करभ तैमाय की जजसभें स्वस्थ जड़ व स्वस्थ तने वारे बागों को जोड़कय ककसी कऩड़े से 
 फाॊध हदमा | जैसा कक चचत्र भें दशाथमा गमा है|आऩके पवचाय भें क्मा मह गन्ने कपय से एक नए स्वस्थ 
 गन्ने की पसर के रूऩ भें पवकलसत होंगे|  
 
 
 
 
 
 
 
उत्तय कुॊ जी  
उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 
 

Neeta Rani 
PGT Chemistry 

GSSS UKLANA MANDI, HISAR  
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5 ikni esa tuu 

Gjk & Hkjk ,d uUgk ikS/kk--- yxk esjs miou esaA 

ftls ns[kdj Qwy [kq'kh ds--- f[ky tkrs esjs eu esa A 

 

jkew ] ';ke vkSj jhrw cxhps esa Nqie NqikbZ [ksy jgs FksA [ksyrs& [ksyrs mUgksaus ns[kk fd ekyh dkdk us xqykc ds Qwy 

dk dqN fgLlk dkV dj feêh esa nck fn;k  vkSj ge iwNus pys x;s fd ,slk D;ksa fd;k \  

ekyh dkdk %  cPpksa xqykc dh Vguh dk ,d fgLlk eSaus feêh esa nck dj yxk fn;k gS dqN fnuksa esa bldh >M+s 

  fudy vk,xh vkSj ;s ,d u;k ikS/kk cu tk;sxkA  

cPps %   bldk eryc ikS/kksa esa çtuu bl rjhds ls Hkh gks ldrk gSA fQj cPpksa us rkykc esa gjh dkbZ dks 

  ns[kk oks fiNys fnuksa ls  c<+h gqbZ utj vkbZA cPpksa us ekyh dkdk ls iwNkA 

ekyh dkdk %  ;s 'kSoky gS cPpksa vkSj ;s [kaMu }kjk çtuu djrk gS 'kSoky nks ;k vf/kd [kaMks esa foHkkftr gks 

  tkrs gS ;s [kaM ;k VqdM+s u, tho cu tkrs gS vkSj ,sls dh 'kSoky dqN le; esat cM+s {ks= esa QSy 

  tkrs gSA fQj ,d fnu cPpks us ,d vkyw ds rks VqdM+s dj cxhps esa feêh esa nck fn, o ikuh nsdj 

  mudh ns[kHkky dh fQj dqN le; ckn mUgksaus ns[kk dh mudh txg u;k ikS/kk fudy vk;k gSA  

cPps %   vjs ;s rks xqykc dh Vguh ds cksus tSlk gqvkA cPpkas us vxys fnu v/;kid ls buds ckjs esa ç'u 

  iwNkA  

v/;kid %  vkyw ds vykok I;kt ] vnjd ] gYnh tSls ikS/kksa esa Hkh ,slk gksrk gS ftls dkf;d çtuu dgrs gSA 

 

mijksä fo"k; ls lacaf/kr ç'uksa ds mÙkj nsa&  

Á'u 1- D;k u, ikS/ks ges'kk chtks ls gh mxrs gS \ 

Á'u 2- dkf;d ço/kZu ds ykHk ds ckjs esa crk;sA  

Á'u 3- ikni ds tuu vax dk uke crk;sA  

Á'u 4- vke dh xqByh dks vkius feêh esa nck dj cks fn;k vkSj u;k ikS/kk mx x;k] dkSulh çtuu fof/k ls ,slk 

 gqvk \   

 

उत्तय कुॊ जी  

उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 
 

Anil Girdhar (Lecturer Biology)  

DIET Kaithal 
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6 कातमकी प्रिधजन 

 

सवेये भैंने ऩाऩा को शकयगॊद खेत भें दफात ेहुए देखा ।भैंने ऩूछा, ऩाऩा मह 
क्मा कय यहे हैं? ऩाऩा नेभुस्कुयात ेहुए कहा, अये योहन मह भैं शकयगॊद उगा 
यहा हूॊ। योहन अचयज बये शब्दों से कपय फोरा “ऩाऩा कोई बी सब्जी तो 
फीजों से उगती है ना? कपय आऩ इस को क्मों दफा यहे हैं ?क्मा ऐसे कयने 
से शकयगॊद उगेगी। ऩाऩा फोरे योहन फहुत सी सजब्जमों भें कानमकी प्रवधथन 
से जनन सॊबव है। अथाथत फहुत सेऩादऩ अऩने कानम- की बागों से नमा 
ऩादऩ फना देत ेहैं। मह बाग भूर ,तना, भुकुर मा डार  बी हो सकता है 
अनेकोंऩादऩ रैंचगक जनन के साथ-साथ कानमकी  प्रवधथन द्वाया बी उगाए 
जा सकत े हैं जैसेआरू ,प्माज रहसुन ,अदयक आहद साथ ह  साथ कुछ 

ऩादऩों भें तो दो ऩादऩो की टहननमों को साथलभराकय बी नमा ऩादऩ फनामा जाता है। योहन अफ सभझ चुका था 
कक फीज के साथ-साथ कुछ ऩादऩों भें उसके फाद बी जनन भें किमा कयत े हैं। भैं बी अफ ऩाऩा के साथ 
शकयकॊ द उगाने रगा। 

प्रश्नों के उत्तय लरखखए 

प्रश्न 1-  कानमकी  प्रफॊधन के लरए कौन सा कथन सत्म है 

 (क) हभें फीज यहहत ऩौधे प्राप्त होत ेहैं। 

 (ख) हभें एक ऩौधे से अनेक ऩौधे प्राप्त होत ेहैं। 

 (ग) नमा उगा हुआ ऩौधा बफल्कुर उसी सभान हदखाई 
 ऩड़ता है। 

 (घ) उऩयोक्त सबी सत्म हैं। 

प्रश्न2  करभ चढ़ात े सभम महद भार  ने नीरा गुराफ औय 
 सपेद ऩुष्ऩ वारे गुराफ को एक साथ चढ़ा हदमा तो 
 क्मा होगा ककस प्रकाय के ऩुष्ऩ इस ऩेड़ ऩय आएॊगे 

 (क) सबी ऩुष्ऩ रार ह  होंगे। 

 (ख) एक डार ऩय नीरे तथा सबी डारों ऩय रार ऩुष्ऩ 
 होंगे 

 (ग) सबी ऩुष्ऩ नीरे होंगे 

 (घ) इनभें से कोई नह ॊ 
 

प्रश्न3-  क्मा आऩ इस फात से सहभत हैं कक रैंचगक जनन से उऩमुक्त कानमकी जनन होता है; अऩने उत्तय की 
 ऩुजष्ट उदाहयण सहहत कीजजए। 

प्रश्न4-  महद आऩको पवद्मारम प्राॊगण भें एक गुड़हर का ऩौधा रगाना है तो आऩ कौन सी पवचध अऩनाएॊगे – 

 (क) रैंचगक   (ख) अरैंचगक  (ग) कानमकी प्रवधथन (घ) भुकुरन 

 

ककयण मादि (ऩी॰ जी॰ टी॰ जीि विज्ञान) 
या॰ ि॰ भा॰ विधारम हानऩुय तािड़ू (नूह) 
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7 आभ हभाया याष्ट्ष्िम पर है, होना बी चाहहए, जफ  सम्राट अकफय तक ने  दयबॊगा बफहाय भें एक राख आभ 
के ऩेड़ रगवा हदए थे जजससे उस जगह का नाभ रखीफाग़ कहरामा औय आज हरयमाणा के गाॊव का कौन सा 
फच्चा ऐसा नह ॊ होगा जजसने कबी न कबी अऩने हहस्से के आभ की गुठर  को फोमा न हो 

औय उसभे से कुछ सभम के लरए ह  क्मों नह ॊ भगय एक नन्हा सा रार से यॊग 
की ऩजत्तमों का कोभर ऩौधा ऩनऩा जरूय होगा। 

 ऩौधों के  रैंचगक जनन का एक तय का होता है जफ ऩुष्ऩ के अॊदय नय औय 
भादा मुग्भको का ननषेचन                                                                           

तत्ऩश्चात  मुग्भजन का भ्रूण भें पवकास होता है। पवकासशीर भ्रूण फीज भें होता 
है जो पवकलसत फीजाण्ड से फनता है औय ऩरयऩक्व अण्डाशम गूदेदाय पर फनता 

है।आभ के आभ ह  खाने के लरए औय गुठलरमों के दाभ नह ॊ फन ऩाने के कायण वैऻाननकों ने ऐसे आभ 
पवकलसत कय लरए जजनभें गुठर  नाभ भात्र की ह  औय रगबग साया हहस्सा गूदेदाय यसीरा आभ  है। इसका 
फीज पवकासऺभ नह ॊ होता। मह दो अरग प्रकाय के आभों के सॊकयण से फनामा गमा। 

अचधकतय फीजयहहत परों वारे ऩौधों को उतऩन्न कयने के लरए अरैंचगक जनन (कानमक प्रवधथन)  की सहामता 
र  जाती है I उद्धायणत् फीजयहहत ऩौधे जैसे अॊगूय के लरए करभें नतयछी काट  जाती हैं औय 

जड़ें फनाने वारे हॉभोन भें डुफो कय फो द  जातीॊ हैं। तयफूज की ऐसी ह  ककस्भ के 
लरए उनकी कोशकीम सयॊचना को ऩरयवनतथत ककमा जाता है ऐसे नए ऩौधे 
ऩनऩत ेहैं। 

प्रश्न 1: जफ पर एक ऩरयऩक्व अण्डाशम है तो  फीजयहहत परों को पर कहा 
 जाना कहाॉ तक सह  है ? 

प्रश्न 2: एक फच्च ेने फीजयहहत आभ की ऩतर  पऩचकी  गुठर  को लभटट  भें ऊगा 
कय जर से योज सीॊचा, उसे उस गुठर  भें से ककतने हदनों भें नमा ऩौधा देखने को लभरेगा? 

प्रश्न 3: ऩयागण की  उऩयोक्त अनुछेद भें कोई चचाथ नह ॊ की गमी ,ऐसा क्मों? 

प्रश्न 4: क्मा फीजयहहत पर फनाने के इस वैऻाननक  प्रिभ से क्मा आभ के ऩेड़ ऩय कोई औय परों उगामे 
 जाने की सम्बावना हो सकती है? 

प्रश्न 5: फीजयहहत अॊगूय के नमे ऩौधे फनाने के लरए करभ को टेढ़ा काटने के ऩीछे आऩको क्मा रगता है क्मा 
 कायण होता होगा?  

प्रश्न 6: आऩके पवचायानुसाय फीजयहहत अॊगूय,तयफूज़ इत्माहद क्मा खाने भें स्वाद औय सहूलरमत वारे पर हैं, 
 इनके राब औय हानन ऩय हटऩण्णी कयें  (आऩ एक खटे्ट आभ के पर  देने वारे ऩेड़ को मा ककसी 
 योगग्रस्त भीठे पर वारे ऩेड़ ध्मान भें यखकय बी अऩने पवचाय फना सकत ेहैं)। 

 
उत्तय कुॊ जी            
उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें।    
 

भधु चौहान (प्राध्माऩक यााामन विज्ञान) 
डाईट हुाैनऩुय (येिाड़ी) 
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8 वगथ ऩहेर :  
प्रश्न:-1 जनन की दृजष्ट से वगथ ऩहेर  भें हदए गए शब्द के लरए 1 -2  ऩॊजक्त लरखखए  
उदाहयण  2 (दाएॊ से फाएॊ ):- मह  ऩादऩ के जनन अॊग हैं। 

1 (दाएॊ से फाएॊ):    3 (दाएॊ से फाएॊ): 
4 (दाएॊ से फाएॊ):    1 (ऊऩय से नीच)े: 
2 (ऊऩय से नीच)े:   3 (ऊऩय से नीच)े: 
4 (ऊऩय से नीच)े: 
प्रश्न:-2 जनन की दृजष्ट से ननम्न चचत्रों के लरए सभुचचत शीषथक लरखखए 

                       

 
______________________       ______________________  ___________________ 
 
उत्तय कुॊ जी            
उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें।    
 

अतुर कुभाय (ऩी॰ जी॰ टी॰ बौततक विज्ञान) 
या॰ ि॰ भा॰ विधारम धौरपलरमा  

ब्रॉक एरेनाफाद (लायाा) 
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9 यवििाय को भैं अऩनी फुआ के घय गई । भेयी फुआ के घय का आॊगन फहुत फड़ा है । जफ भैं उनके घय गई 
भेयी फुआ, गुराफ का ऩौधा रगा यही थी । उन्होंने गुराफ की एक करभ रे यखी थी| भेयी फुआ ने फतामा गुराफ 
को करभ ाे रगाने के लरए 6-8 इॊच रॊफी शाखा रेनी चाहहए जो ज्मादा ऩुयानी ना हो । काटत ेऔय रगात े
ाभम इाका ऊऩयी तछरका डभेैज नहीॊ होना चाहहए। 

प्रश्न 1: क्मा आऩ ऩौधे उगाने की इा विगध का नाभ फता ाकत ेहैं ? 

प्रश्न 2: मह विगध ककन ऩौधों के लरए इस्तभेार होती है ?  

प्रश्न 3: मह विगध जनन का कौन ाा भाध्मभ है:- रैंगगक मा अरैंगगक? 

प्रश्न 4: इा विगध द्िाया ऩौधे उगाए जाने के क्मा नुकाान हैं? 

 

उत्तय कुॊ जी            

उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें।    
 

 

ााणी (प्राध्मावऩका जीि विज्ञान)               

या॰ ि॰ भा॰ विधारम खेरयधभकन  

खण्ड – गोहाना (ाोनीऩत) 
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10 हटशू कल्चय: हटशू कल्चय एक ऐसी तकनीक है जो कक ककसानों के लरए फहुत ह  पामदेभॊद है | कें द्र सयकाय 
फागवानी लभशन कृपष को फढ़ावा देने के लरए हटशू कल्चय रैफ रगाने के 
लरए अग्रसय है | आखखय इस हटशू कल्चय  को क्मा होता है इसकी प्रकिमा 
क्मा है? 
ऩौधों के उत्तको (Tissue)  का एक छोटा टुकड़ा उसके फढ़त े हुए ऊऩय  
हहस्से से लरमा जाता है | हटशू  के टुकड़ ेको एक जेर  (Jelly)  भें यखा 
जाता है जजस भें ऩोषक तत्व औय प्राॊट हाभोन होत ेहैं | मह हाभोन ऩौधों 
के उत्तको भें कोलशकाओॊ (Cells) को तजेी से पवबाजजत कयत े हैं औय 

इनसे कई कोलशकाओॊ का ननभाथण होता है | इन सबी कोलशकाओॊ को एक साथ एक ह  जगह ऩय इकट्ठा ककमा 
जाता है | जजसे कैरस बी ककमा जाता है |   
कैरस को बी एक अरग जगह जेर   भें स्थान्तरयत ककमा जाता है | इससे जेर  भें उऩमुक्त प्राॊट हाभोन 
कैरस को ऩौधों की जड़ों भें पवकलसत कयने के लरए  उत्तजेजत  कयत ेहैं | कैरस भें जफ जड़ ेपवकलसत हो जाए 
तो उसे एक औय जेर  भें स्थानाॊतरयत ककमा जाता है जहाॊ कई  हाभोन होत ेहैं | इन्ह ॊ हाभोन की वजह से ह  
ऩौधों के तने को पवकास लभरता है | कैरस को जड़ औय तने के साथ ह  एक छोटे ऩौधे के रूऩ भें अरग कय 
हदमा जाता है |  फाद भें इस तयह के फाकक ऩौधों को बी लभट्टी भें प्रत्मायोपऩत ककमा जाता है | 

फागवान हटशू कल्चय तकनीक का उऩमोग आककथ ड 
(orchid farming), डहेलरमा (dahliya) कायनेशन 
(carnation),गुरदाउद  (chrysanthemum) जैसे 
सजावट  ऩौधों के उत्ऩादन के लरए ककमा जा सकता 
है | केरे की खेती(banana farming)  भें बी हटशू 
कल्चय तकनीक कापी भुनापे का सौदा है|  
 

प्रश्न 1: हटशू कल्चय तकनीक क्मा है ? 
प्रश्न 2: हटशू कल्चय के क्मा-क्मा राब हो सकत ेहैं ? 
प्रश्न 3: ऩौधों भें प्रजनन के क्मा प्रकाय है ? 
 (i) भुकुरन               (ii) फीजाणु   
 (iii) कानमक  प्रवधथन       (iv) उऩयोक्त सबी  
प्रश्न 4: कोलशकाओॊ को एक साथ एक जगह ऩय इकट्ठा कयने ऩय उसे……………… कहा जाता है ? 
 
उत्तय कुॊ जी 
उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वििेक ाे दें। 
 

अचजना (ऩी॰ जी॰ टी॰ याामन विज्ञान) 
या॰ ि॰ भा॰ विधारम  
ब्रॉक याई (ाोनीऩत) 


